

渝城安办〔2021〕1号
重庆市安全生产委员会城市运行安全办公室
关于印发重庆市高层建筑消防安全综合治理
深化打通“生命通道”集中清障行动
实施方案的通知
各区县（自治县，两江新区、重庆高新区、万盛经开区）安委会城市运行安全办公室，城市管理部门，有关单位：
现将《重庆市高层建筑消防安全综合治理深化打通“生命通道”集中清障行动实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
重庆市安全生产委员会城市运行安全办公室
（重庆市城市管理局代章）
2021年3月31日
重庆市高层建筑消防安全综合治理
深化打通“生命通道”集中清障行动实施方案
为进一步巩固打通“生命通道”集中清障行动工作成效，全力保障高层建筑消防安全，根据《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市高层建筑消防安全综合治理工作方案的通知》（渝府办发〔2021〕15号）的部署要求，特制定本实施方案。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于推进应急管理体系和能力现代化的重要讲话精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好整治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，围绕高层建筑“生命通道”重点隐患，坚持问题导向、综合治理，持续深化打通“生命通道”集中清障行动，全力保障人民生命财产安全。到2021年底，全市所有高层建筑“生命通道”标识化管理全部完成，“生命通道”重点隐患整改到位，联合监管形成常态。
二、主要任务
（一）严查严治违法行为。严格落实《重庆市城市管理局、重庆市公安局、重庆市住房和城乡建委、重庆市消防救援总队关于进一步健全完善消防车通道监管执法长效机制的通知》（渝城管局〔2020〕156）精神，建立部门联合执法、信息共享机制，持续开展执法行动，依法查处占用、堵塞消防车通道、消防救援场地的违法行为。加强“生命通道”长效监管，及时清理影响消防车通行和灭火救援的障碍物，对占用、堵塞消防车通道严重的小区，“一小区、一对策”开展综合治理。
（二）缓解停车供需矛盾。编制本地区停车场专项规划和年度建设计划，加快停车场建设，增加停车设施供给。通过“弹性停车、错时开放”等手段，盘活社会停车资源，优化利用停车资源。适时调整路内停车服务收费标准，利用差异化的收费政策合理引导车辆停放行为。
（三）巩固“生命通道”管理。坚持关口前移，将新建高层建筑消防车通道、消防救援场地标识制作纳入建设工程消防验收内容，强化源头管理。高层建筑管理单位定期对消防车通道、消防救援场地标线、标识、标牌进行排查检查，及时整改完善标线、标识不清晰、标牌损坏等问题，强化常态化管理。对住宅小区合理设置停车位，车辆实行“一位一车”限量管理。
三、组织领导
成立由市城市管理局局长谢礼国任组长，市城市管理局副局长卢鹏飞任常务副组长，市公安局、市住房城乡建委、市发展改革委、市规划自然资源局、市消防救援总队等部门负责人为副组长，市级有关部门业务处室和有关单位负责人为成员的市深化打通“生命通道”集中清障行动领导小组（以下简称行动领导小组），负责统筹开展全市深化打通“生命通道”集中清障行动。
行动领导小组办公室设在市城市管理局，由市城市管理局副局长卢鹏飞兼任办公室主任，市城市管理局安全监督处处长张弛任副主任，承担集中清障行动协调、联络等日常工作。

四、职责分工
（一）市城市管理局。统筹推进深化打通“生命通道”集中清障行动工作，持续深化职责范围内的清障和标识化管理工作；持续协调开展联合执法行动，依法查处职责范围内的占用、堵塞消防车通道的违法行为；加快停车资源优化利用，通过“弹性停车、错时开放”等手段，盘活社会资源。
（二）市公安局。持续开展联合执法行动；依法查处职责范围内的占用、堵塞消防车通道的违法行为；通过“弹性停车、错时开放”等手段，缓解停车供需矛盾。
（三）市住房城乡建委。编制中心城区公共停车场年度建设计划，督促各区县加快停车场建设；将新建高层建筑消防通道、消防救援场地标识化制作纳入建设工程消防验收内容；督促指导物业服务企业持续深化服务范围内的“生命通道”清障和标识化管理工作；督促指导物业服务企业配合做好住宅小区内停车位设置工作，对车辆实行“一位一车”限量管理。
（四）市发展改革委。适时调整路内停车服务收费标准，利用差异化的收费政策合理引导车辆停放行为。

（五）市规划自然资源局。做好停车场专项规划编制工作。

（六）市消防救援总队。强化对标识化管理工作的检查督导。持续开展联合执法行动，依法查处职责范围内的占用、堵塞消防车道的违法行为。
五、工作要求
（一）强化责任担当。要牢固树立以人民为中心的发展思想，贯彻落实市委、市政府关于消防安全工作的决策部署，按照“属地属事”原则，压紧压实区县属地责任、部门属事责任、企业主体责任，确保集中清障行动各项工作任务落到实处。
（二）坚持问题导向。要各司其职、各负其责，紧盯涉及高层建筑占用、堵塞消防车通道、消防救援场地等消防安全的重点隐患和违法行为，落实全链条监管，实施综合治理，及时整治突出问题，形成工作合力，推进集中清障行动常态长效，确保“生命通道”畅通有序。
（三）强化督导检查。要时刻把消防安全放在心上、抓在手上，坚持常抓不懈。加强综合协调和督促检查，坚决防止工作重形式、走过场、简单化、一阵风。市城市管理局作为牵头单位，会同市级有关部门，以市安委会城安办的名义，加强清障行动的督导检查，确保工作落在实处、见到实效。
根据《重庆市高层建筑消防安全综合治理工作领导小组办公室关于做好高层建筑消防安全综合治理组织发动工作的通知》（渝高层消防治理办〔2021〕6号）的工作安排，各区县每月25日前通过信息填报系统（互联网登录网址：http://124.162.30.39:9000/login，政务外网登录网址：http://59.214.78.95:9000/login）上报本地工作统计数据。各区县安全生产委员会城市运行安全办公室要加强深化打通“生命通道”集中清障行动工作情况收集汇总，及时向市深化打通“生命通道”集中清障行动领导小组办公室（设在市城市管理局安全监督处）上报阶段性工作情况和好的经验做法。

联系人：贾永前，手机：18008395117，传真电话：65868763，电子邮箱：55788980@qq.com。
抄送：市政府督查办、市安委办、市高层建筑消防安全综合治理工作

领导小组办公室，市深化打通“生命通道”集中清障行动领导

小组成员单位。

重庆市城市管理局办公室                 2021年3月31日印发


