重庆市城市管理局关于

加强城市道路照明精细化管理工作的通知

各区县（自治县）城市管理局，两江新区、万盛经开区城市管理局，重庆高新区城市管理局，有关单位：

为贯彻落实习近平总书记关于“城市管理应该像绣花一样精细”等系列城市管理工作重要论述，依据《重庆市城市道路照明管理办法》有关规定，现就加强城市道路照明精细化管理工作通知如下。　
一、规范城市道路照明行政审批

（一）明确审批范围。按照“市管重点、区管属地”，市城市管理局负责市级重点城市道路照明设施的占用、拆除、迁移审批，中心城区各区负责辖区非市管重点城市道路照明设施的审批，其它区县负责辖区城市道路照明设施的审批。

（二）明确审批事项。城市道路照明设施的占用、拆除、迁移行政审批事项包括：在道路路灯灯杆上悬挂刀旗广告、灯箱广告、媒体屏、监控摄像、喷雾降尘等其它设施，因道路改、扩建，市政工程建设施工等需要迁移、拆除城市照明设施。

（三）提高审批质量。占用、拆除、迁移城市道路照明设施涉及照明设施安全的，申请单位应开展照明设施安全评估。各区县重点审核照明设施安全评估报告、临时照明设置方案、照明设施还建方案等内容。临时照明设施和还建的照明设施应符合相关规范。迁移、拆除照明设施后，要杜绝出现照明暗盲区，应及时消除安全隐患。

二、强化城市道路照明质量管理

（四）开展照明质量检测。根据《城市道路照明设计标准》《道路照明设施维护技术规程》相关标准，各区县应对辖区已建成并投入使用的城市道路照明开展质量检测。对道路照明设施完好率、亮灯率每月出1次巡查报告，城市快速路、主干道、隧道、下穿道照度值、照度均匀度每年出1次检测报告，支（次）干道每两年出1次检测报告，临时照明每月出1次检测报告。各区县每两年出1次辖区道路照明质量综合报告，对检测不达标的道路照明要编制整治计划并纳入整治，确保照明质量达标。

（五）消除城市照明暗盲区。各区县应对辖区城市道路、城市隧道（下穿道、地通道）、学校周边等照明暗盲区及时整治。对新（改）建道路照明设施未同步建设或未同步投入使用的，应督促责任单位整改完善，确保新（改）建道路装灯率、亮灯率达到100%。
（六）统筹树与灯的关系。道路照明周边绿化布置需满足《道路照明设施维护技术规程》相关规范，灯杆与高大乔木中心最小间距不宜小于3米。严重影响道路照明的树木可采用修剪遮挡光线的树枝、修改灯具安装方式减小灯具的间距或降低安装高度方式，保证道路照明质量。

（七）着力临时照明管理。因工程建设影响道路照明的，由建设单位负责安装符合相关规范要求的临时照明设施。在临时照明设施运行期间，各区县要定期对临时照明效果、安全情况进行检查，对临时照明质量不达标或存在安全隐患的及时监督整改，确保临时照明设施安全规范。

（八）注重隧道照明质量。隧道照明应参照《公路隧道照明设计细则》，100米以上城市隧道照明全天亮灯，并根据洞内外光线进行智能调光。各区县要配置应急照明设备，科学选取隧道壁挂板（涂装）材质，保持隧道内清洁，加强隧道内排风，确保照明质量。

三、完善城市道路照明智能控制

（九）建设智能控制系统。各区县应建立道路照明智能控制系统，根据行业、信息技术发展实时更新智能控制系统功能。合理布点智能控制终端，利用智能控制系统开展照明设施故障巡检，提高巡检频次，提高故障处置效率。中心城区重点节点、路段道路照明智能控制全覆盖。各区县要加强辖区社会单位管辖的道路照明智能控制系统建设管理指导，有条件的可逐步纳入区县道路智能控制系统统一管理，提高城市道路照明智能控制率。

四、提升城市道路照明维护水平

（十）建立完善制度。各区县建立健全城市道路照明设施安全生产责任制度、照明维护及作业安全生产规章制度、重大活动保障制度，第三方服务考核制度，临时照明监管制度、白天送电维护备案制度、安全技术操作规程、照明设施运行及生产安全事故应急救援预案等，保证维护质量、照明效果。

（十一）提高维护时效性。各区县要提高发现问题、处理问题能力，通过“技防+人防”，立足道路照明智慧管理平台，加大运行巡查力度，及时排除故障隐患，快速路、主干道照明故障应于24小时内处置，支（次）干道应于48小时内处置。维护作业要做到“快进快出”，原则上不得在白天上下班高峰时段进行，不宜“白天送电”维护，维护作业应尽量减轻对城市交通的影响。

（十二）科学启闭路灯。路灯启闭应采取智能控制方式，各区县至少设置一个光控监测点，城区范围50平方公里以上的需增设一个监测点。自然光照度值统一以低于50勒克斯开启、高于30勒克斯关闭设定。中心城区部分重要路段应预留人工干预空间，实行“人工+智能”管理模式，让城市更有温度。

（十三）做好重大活动保障。重大活动前，各区县要编制照明保障方案、落实保障责任、制定应急方案，并做好应急保障物资储备，提前排查辖区照明设施。重大活动中，坚持值班值守，市、区县建立协同保障机制，及时分析、研究、处理相关问题，对照明设施运行强化督查，对发现的故障及时督促处理，确保活动效果。重大活动结束后，各责任单位及时总结经验，按要求报送相关情况。

五、规范城市道路照明设施移交管理
（十四）规范移交管理。道路照明项目竣工后，各区县要督促相关单位及时办理移交。移交前，应组织踏勘现场，核实相关资料，并逐一核对移交资料，严格核实重要照明设施规格、型号等，对不符合要求的列出详细清单并督促整改。交、接双方要建立维护管理联动机制，杜绝建设管理脱节。对于已投入使用尚未完成移交的道路照明设施，由建设单位按照相关标准及要求组织实施日常维护管理，对于已移交且在质保期内的道路照明设施问题，移交单位应督促建设单位整改，并明确整改期限，接收单位予以监督。                

六、加强城市道路照明组织保障

（十五）强化组织领导。各区县要落实属地责任，充分发挥行业主管部门职能作用，加强城市道路照明设施建设运行维护管理组织领导，督促辖区社会单位落实相关城市道路照明标准规范，确保城市道路照明设施安全规范有序运行。落实维护管理经费，将城市道路照明设施运行维护所需资金纳入年度预算计划，保障城市道路照明设施运行维护费用。

（十六）严格考核督导。各区县要对标现行城市日常管理工作考评相关标准，查找不足、强化措施、落实整改，进一步提升工作水平，巩固工作成果。市城市管理局将加强对区县城市照明设施相关工作的业务指导，严格执行每月对区县城市照明设施管理情况的考核评价，及时反馈工作问题，切实促进城市道路照明管理工作健康发展。
                             重庆市城市管理局        
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